



# 不法菸酒我把關 廉心合作顧健康



文、圖：郭柏輝



在臺灣，私劣菸酒大都用來路不明的廉價原料冒充混雜，若是流入市面，對於民眾的身體健康將產生危害外，對於國家，更有逃漏關稅、菸酒稅、菸品健康福利捐等稅賦。因此，為有效控制菸、酒危害，我國於民國91年實施菸酒稅法，與世界同步，也是立法管制不法菸酒的重要里程碑。



同仁查獲私菸產製工廠

## 新北市政府財政局 查緝私劣菸酒守門員

走私菸品、酒品由於低廉的價格，背後常隱藏著極大不法所得，不肖業者為了私利，企圖用各種手段進

行走私，或是以狡兔三窟、化整為零的方式，於國內私自生產菸酒品。財政局菸酒金融科每年均會依「菸酒查緝及檢舉案件處理作業要點」規定，就抽檢之實施方法、實施範圍及相關步驟等事項，擬訂年度抽檢計畫，據以辦理定期或不定期稽查取締業務，而財政局辦理菸酒抽檢標準作業流程如圖所示：



## 妥善管理查扣物 覈實清點放倉庫

近來，類似走私菸酒的贓證物，因主管機關的管理缺失，屢屢躍上新聞版面。例如：調查局航基站偵獲一起安毒案件，108年11月間由調查官運送6.5公斤安非他命毒品至局本部進行鑑定，後調查局於109年11月核對積案時，才知毒品於運送途中發生遺失，頓時成為輿論新聞關注的焦點。



經查扣待銷毀之私酒

本質上菸酒查緝查扣物管理，類似於贓證物的管理，查扣物涉及人民財產權的干預，因此，財政局對於查獲的違法菸酒需依法扣留時，查緝同仁會覈實清點、登載數量，簽封涉嫌之私劣菸酒，並搬運至新北市五股區菸酒查緝查扣物保管倉庫，而如何確實保管上述私菸劣酒不會再次流落至

民間販售，實是財政局在把關私劣菸酒上不可缺少的環節。

## 啟動廉政「專案稽核」 降低機關「廉政風險」

財政局政風室於每年度機關廉政風險評估時，察覺本局菸酒查緝查扣物管理的性質與地檢署贓證物管理相類似，因此，為避免財政局倉庫管理有被調包銷售藉此謀利，或有「有帳無物」或「有物無帳」之廉政風險，政風室研提辦理「菸酒查緝查扣物保管」專案稽核，希冀藉由調閱案件卷宗、實地稽核五股倉庫，及與承辦科同仁訪談過程中，瞭解財政局在查扣物保管業務上是否有可精進之處？



李泰興局長帶領菸酒金融科及政風室同仁  
共同討論業務精進措施

政風室提出是項業務專案稽核計畫後，便展開一系列稽核，會同菸酒金融科研討現行業務流程中，從執行端有關於菸酒裁罰之流程，到菸酒查緝

查扣物的管理方面等，檢視可能潛存的廉政風險，進而研提下列精進改善措施：

一、有關菸酒裁罰之流程，如建置菸酒查緝資料保管措施及釐清應保存文件內容、檢舉獎勵金發放作業制度化等。

二、菸酒查緝查扣物的管理：

(一)、設立扣留物登記簿，並藉由文書處理軟體 Excel 的統計或篩選功能，隨時掌握查扣物出入庫數量及結餘數量之正確性，便於庫存管控及盤點。

(二)、依照現場查緝數量，登錄於「財政部查緝子系統」，便於勾稽第一線「現場處理紀錄表」之數量是否一致。

(三)、建立管控機制，針對菸酒查扣物採取定期、不定期盤點、抽查，以落實三級品質管理。

(四)、設計銷毀表單，以利銷毀前核對盤點。

(五)、為建立標準作業流程，研訂「新北市政府財政局違

規菸酒存放管理作業程序」。



菸私銷毀前進行抽點清查作業

另為落實「專案稽核」有關加強倉儲管理，財政局改善了五股查緝查扣物倉庫的硬體設備，像是監視器系統加裝攝影鏡頭與硬碟擴充，以增加監視範圍與錄影保存期限；針對菸品、酒品為易燃物品，設置貯放酒類防火隔間，並藉由機關定期之安全檢查，改善了燈光及緊急照明設備等，期能持續精進管理措施。

## 查緝成績全國第一 辛勞守護市民健康

為打擊不肖業者，財政局查緝同



仁非常積極努力的執行私劣菸酒的稽查，發現不法立即取締，為了稽查取締私劣菸酒這項重要且艱鉅的任務，無論是山林中無路可達的私釀酒處所、汙穢髒亂臭味刺鼻的產製環境、深夜中海岸沿線多處遭丟包的走私菸品，或是飼養猛犬看管入口的可疑貯存倉庫，為了緝獲私劣菸酒，不論白天與黑夜、平日與假日、無論何處，他們都需責無旁貸的前往查緝現場。同時，由本府秘書長主持的年度查緝會報，財政局李泰興局長更率領查緝同仁於會中報告查緝成果，並持續檢討稽查方式，希求稽查取締工作更為



於五股倉庫進行查扣物盤點作業

精進，讓不肖業者無法得逞。

再者，查緝同仁除對菸酒抽檢比例遠高於規定之標準外，更為了消費者的健康努力不懈查緝不法，因此，在 109 年度查緝不法菸酒成效當中，獲得第 1 次不定期專案查緝私劣菸品全國第 2 名、第 2 次不定期專案查緝私劣菸品全國第 1 名、第 1 次不定期專案查緝私劣酒品全國第 1 名卓越的成績，更肯定了查緝同仁的努力與辛勞。

## 齊心協力向不法菸酒宣戰 打造新北市民厚日子

查緝時，必須充分的協調分工，查緝後，對查扣物保管措施，亦須抱持著謹慎細緻的態度，偕同局內各科室彼此合作，以避免有所疏漏。再者，運用機關廉政「專案稽核」方式，藉以補強查緝查扣物之作業流程，降低廉政風險之預警作為，目的就是要維護合法菸酒業者權益，同時避免私劣菸酒對國家稅收及菸酒市場所造成之衝擊。

俗諺「細孔毋補，大孔叫苦」，除了第一線同仁辛勞的查緝，更要完

善後端查扣物存放的流程與措施，藉由平日謹慎的管理，並透過「專案稽核」抓漏，更可以保障執法同仁，發揮預防重於查處的效果，同時守護市民的健康，一起廉心打造新北市民的「厚日子」！



財政局李泰興局長與菸酒金融科、政風室同仁合影

